

献给正在找路的人

“打工皇帝”唐骏说：“我觉得有两种人不要跟别人争利益和价值回报。第一种人就是刚刚进入企业的人，头5年千万不要说你不能多给我一点儿工资，最重要的是能在企业里学到什么，对发展是不是有利……”

人总是从平坦中获得的教益少，从磨难中获得的教益多；从平坦中获得的教益浅，从磨难中获得的教益深。一个人在年轻历练历磨难，如能正确审视之，冲出黑暗，那就是一个值得敬慕的人。最重要的是先练好内功，毕业后这5年就是练内功的最佳时期。

出路在哪里？出路在于思路！其实，没有钱、没有经验、没有阅历、没有社会关系，这些都是可怕的。没有梦想、没有思路才是最可怕的！

人必须有一个正确的方向。无论你多么意气风发，无论你是多么足智多谋，无论你花费了多大的心血，如果没有一个明确的方向，就会过得很快，渐渐就丧失了斗志，忘却了最初的梦想，就会走上弯路甚至不归路，枉费了自己的聪明才智，误了自己的青春年华。

毕业后这5年里的迷茫，会造成10年后的恐慌，20年后的挣扎，甚至一辈子的平庸。如果不能在毕业这5年尽快冲出困惑、走出迷雾，我们实在是无颜面对10年后、20年后的自己。毕业这5年里，我们既有很多的不确定，也有很多的可能性。

毕业这5年里，我们既有很多的待定，也有很多的决定。

迷茫与困惑都会经历，恐惧与逃避谁都会曾经有过，但不要将迷茫与困惑当作可以自我放弃、甘于平庸的借口，更不要成为自怨自艾、祭奠失败的苦酒。生命需要自己去承担，命运更需要自己去把握。在毕业这5年里，越早找到自己，越早走出困惑，就越容易在人生道路上取得成功，创造精彩。

生活中，面对困境，我们常常会有走投无路的感觉。不要气馁，坚持下去，要相信年轻的人生没有绝路，困境在前方，希望在拐角。

成功的人不是赢在起点，而是赢在转折点。不少刚刚毕业的年轻人，总是奢望马上就能找到自己理想中的工作。很多好工作是无法等来的，你必须选择一份工作作为历练。职业旅程中的第一份工作，无疑是踏入

社会这所大学的起点。也许你找到了一份差强人意的的工作，那么从这里出发，好好地沉淀自己，从这份工作中汲取到有价值的营养，厚积薄发。起点可以相同，但是选择了不同的拐点，终点就会大大不同！

毕业这几年的生活、感情、职业等都存在很多不确定的因素，未来也充满了各种可能。这个时候，必须学会选择，懂得放弃，给自己一个明确的位置，使自己稳定下来。如果你不主动定位，就会被别人和社会“定型”！

可以这么说：一个人在毕业这5年培养起来的行为习惯，将决定他一生的高度。人的命，三分天注定，七分靠打拼，有梦就会“会红”，爱拼才会赢。只要不把自己束缚在心灵的牢笼里，谁也束缚不了你去展翅高飞。

坚信自己是一块“金子”到怀疑自己是一粒“沙子”时，愤怒、迷茫、自卑就开始与日俱增。其实，应该仔细掂量一下自己，你是否真是金子？是真金，手中才有绝活，才能有上过人之处才行。

一句话：真金是要靠实力来证明的，只有先把自己的本领修炼好了，才有资格考虑伯乐的事情。

每颗珍珠原本都是一粒沙子，但并不是每一粒沙子都能成为一颗珍珠。想要卓尔不群，就要有鹤立鸡群的资本。忍受不了打击和挫折，承受不住忽视和平淡，就很难达到辉煌。年轻人要想让自己得到重用，取得成功，就必须把自己从一粒沙子变成一颗价值连城的珍珠。

天有下雨与日出，人生高峰与低谷。莫为浮云遮望眼，风物长宜放眼量。只要拂去阴霾，就能露出朗朗晴空。

如果你在工作上有些不如意，要相信自己不会一直处于人生的低谷期，总有一天能冲破重重云层。告诉自己：我并没有失败，只是暂时没有成功！只要在内心点亮一盏希望之灯，一定能驱散黑暗中的阴霾，迎来光明。

“起得比鸡早，睡得比狗晚，干得比驴多，吃得比猪差。”这是很多刚刚毕业的人喜欢用来调侃自己生活状态的话。虽然有点儿夸张，但很多人的确一直被灰色心情所笼罩——心里永远是多云转阴。有位哲人曾说：“我们的痛苦不是问题本身带来的，而是我们对这些问题的看法产生

的。”换个角度看人生，是一种突破、一种解脱、一种超越、一种高层次的淡泊与宁静，从而获得自由自在的快乐。

一位哲人说：“人生就是一连串的抉择，每个人的前途与命运，完全把握在自己手中，只要努力，终会有成。”就业也好，择业也罢，创业亦如此，只要奋发努力，都会成功。

毕业后这5年，是改变自己命运的黄金时期。在最能决定自己命运时，如果还不把握，那你还要等到什么时候呢？我的人生我做主，命运由己不由人。

不要活在别人的嘴里，不要活在别人的眼里，而是要把命运握在自己手里。

别说你没有把握，自己就是最大的背景。美国作家杰克·凯鲁亚克说过一句话：“我还年轻，我渴望上路。”在人生的旅途中，每个人的潜能都是无限的，关键是要发现自己的潜能和正确认识自己的才能，并找到一个能充分发挥潜能的舞台，而不能只作为舞台的不合适感到不快。要客观公正地看待自己的能力，结合自己的实际情况和爱好冷静选择，尽可能到最需要自己、最适合自己的地方。

在人力资源管理界，特别流行一个说法，即“骑马，牵牛，赶猪，打狗”理论：人品很好，能力又很强的，是千里马，要骑着它；人品很好但能力普通的，是老黄牛，要牵着它；人品、能力普通的，就是“猪”，要赶走它；人品很差能力很强的，那是“狗”，要打击它。

刚刚毕业几年的你，想成为一匹被人赏识、驰骋沙场的千里马，那么，就好好沉淀下来。低就一层不等于低人一等，今日的俯低是为了明天的高举。

能干工作、干好工作是职场生存的基本保障。任何人做工作的前提条件都是他的能力能够胜任这项工作。能干是合格员工最基本的标准，肯干则是一种态度。一个职位有很多人能胜任，都有干好这份工作的基本能力，然而，能否把工作做得更好一些，就要看是否具有踏实肯干、苦干钻研的工作态度了。

在能干的基础上踏实肯干。

工作中，活干得比别人多，你觉得吃亏；钱拿得比别人少，你觉得吃亏；经常加班加点，你觉得吃亏……其实，没必要这样计较，吃亏不是灾难，不是失败，吃亏也是一种生活哲学。现在吃点儿小亏，为成功铺就道路，也许在未来的某个时刻，你的大福突然就来了。（下转右下）

（上接左下）能吃亏是做的一种境界，是处世的一种睿智。

在工作中并不是多做事或多帮别人干点儿活就是吃亏。如果领导让你加班、赶任务，别以为自己吃了大亏，反而应该感到庆幸，因为领导只叫了你，而没叫其他人，说明他信任你、赏识你。吃亏是一种贡献，你贡献得越多，得到的回报也就越多。

舍不得得，有舍才有得；学会在适当时候吃些亏的人绝对不是弱智，而是大智。

给别人留余地就是给自己留余地，予人方便就是予己方便，善待别人就是善待自己。

傻人有傻福，因为傻人没有心计。和这样的人在一起，身心放松，没有太多警惕，就能相互靠近。傻在很多时候意味着执着和忠贞，也意味着宽厚和诚实，让人不知不觉站到他一边。傻人无意中得到的，比聪明人费尽心机得到的还多。成功需要坚持与积累，与其专注于搜集雪花，不如省下力气去滚雪球。巴菲特说：“人生就像滚雪球，最重要的是发现很湿的雪和很长的坡。”让自己沉淀下来，学着自己“很湿的雪”，努力寻找“很长的坡”。记住：散落的雪花会很融化，化为乌有，只有雪球才更实在，才能长久。

在毕业这几年里，你要是能做到比别人多付出一分努力，就意味着比别人多积累一分资本，就比别人多一次成功的机会。

在每个行业里，都有很多出色的人才，他们之所以能存在，是因为比别人更努力、更智慧、更成熟。但是，最重要的是，他们比一般人更加职业化！一个人仅仅专业化是不够的，只有职业化的人才能飞在别人前面，让人难以超越！

对于毕业5年的人来说，一定要认清即将面临的五大挑战：一、赡养父母。二、结婚成家。三、升职加薪。四、工作压力。五、生活质量。

毕业这几年，不能没有追求和探索，不能没有理想和目标。人生如逆水行舟，不进则退。甘于现状的生活就是不再前行的船，再也无法追上时代前进的步伐。一定要抓紧每一秒钟的时间来学习，要明白学习不是学生的专利。小聪明的人最得意的是：自己做过什么？大智慧的人最渴望的是：自己还要做什么？小聪明是战术，大智慧是战略；小聪明看到的是芝麻，大智慧看到的是西瓜。

在这个世界上，既有大人物，也

非常男女

嫁给一个对别人好的人

青神

台湾著名作家席慕容经常应邀到各地演讲，讲完后常有热心的听众会提些问题，要是聊几句文学倒也没什么，可最令她头疼的是，常有人提出要她帮助解决感情和婚姻问题，每当这个时候，她都很尴尬。

有一次演讲过后，一个女孩子费力地挤到慕容容跟前，充满敬意又不无自豪地跟她说话：“我要嫁给一个男人，他任何人不关心，只爱我一个。”说这话时，女孩儿红扑扑的脸上光彩四射，仿佛她就是世界上最幸福的女人。

慕容容着实被这个女孩的问题和表情吓了一跳，虽有些不忍心，但还是给她泼了瓢冷水。“哦，这太恐怖了。一个人对别人都很冷漠，只能说明他没有爱心，他怎么可能爱你长久呢？他以后也会同样爱另外一个女人呀。你要爱的话，要爱一个对别人都很好的人。”

“嫁一个对别人好的人？”女孩觉得她说的话太怪了，接受不了。看着女孩儿不解的神情，慕容容说起自己的婚姻经历，也披露了一个从不为人所知的心灵秘密。“我嫁给刘先生，首先是我感觉他对别人很好。”

那是在比利时布鲁日大学留学的时候，在中国学生中心的一次周末聚会上，大家都在厨房里热热闹闹地

包饺子，突然，慕容容听到有人问一个同学，“为什么不吃饭就走？”那个同学边开门边说：“抱歉，我约好了去接人，等会儿再来……”那是一种富有磁性的男低音，很有吸引力，她下意识地从小厨房伸出头去看，可是只看到被关上的门。人虽然没看到，但她记住了那声音。

几个礼拜后，中国学生中心再次聚会，慕容容终于一识庐山真面目，那个声音好听的男低音，是一个高高大大的小伙子，名叫刘海北。通过一段时间的接触，他发现刘海北不光说话好听，他的知识面非常广泛，兴趣遍及天上地下。他很有同情心，对猫很怜爱，会给老猫和猫宝宝做做成舒适的窝。最打动她的心，还是他帮助其他同学的真诚。

那时留学的中国同学在一起活动，晚上回宿舍要走一段很黑的夜路。一般的男同学也会主动去送女同学，但前提往往是喜欢那个女同学，否则再晚也不会管。可是刘海北却不一样，他只要看到有女同学落单了，不管是不是他喜欢的，是不是他要追求的，也不管高的矮的胖的瘦的，他觉得女孩子需要安全，都会送她回去。

慕容容对刘海北的尊敬和爱意由此而生，她觉得一个人这么照顾别

人，这么知道关心别人，心地一定是非常善良的。别人只是他一个普通的朋友，他都这么做照顾，那对他的太太，他的小孩，他会怎么照顾呢？从那时起她就下定决心，这个人非爱不可。

事实证明慕容容的眼光非常独到，她也用自己的智慧成就了幸福的婚姻。结婚后刘海北果然成为非常称职的老公，无论什么事她都百般呵护。慕容容最不喜欢买菜和烧饭，他就包揽了厨房里的一切，尽管自己喜欢吃素，却总是照顾慕容容喜欢吃肉的蒙古人本性，尽量多做荤菜。尤其令慕容容欣慰的是，在几十年的婚姻里，“对我在生活里无论是优良或拙劣的表现，刘先生都含笑接受，不以为奇。”这份包容心让她感动不已。

正是先生的爱和包容，让慕容容享受着婚姻的甜美和谐，也让她有心情“品尝这生命的滋味”，使她以柔情似水的诗和散文在台湾一举成名。慕容容的好朋友、台湾著名诗人痍弦评价说：“现代人对爱情开始怀疑了，慕容容的爱情观，似乎在给现代人重新建立起信仰。”在她看来，那不是空洞的信仰，是生活给了她这样的信心。

慕容容无疑是睿智的。找一个只对自己好的男人是不够的，因为那只不过得上拥有小爱，而谈恋爱与结婚毕竟是不一样的，一旦恋爱时的光环褪去，不一样的可能只剩下缺点、毛病和不满。而一个对别人也好的人才是善良的，只有拥有大爱，才有一颗包容的心，即使时光老去，爱的温度也不会减退。摘自《青年心理》

福，都是因为离开前妻。如此算来，尽管当初我净身出户，还是赚了。”

“赚了？我看，并不尽然。”我打断大川的话，说：“女儿为什么至今和你不亲？还有，前妻现在的状况，都是拜谁所赐？她一天不好，女儿心里对你的怨气就会持续下去，你虽然得到爱情，却失掉亲情。你说你到底赚了，还是赔了？”听了我一连串的问候，大川低下头去。

台湾漫画家朱德庸说过，婚姻无论好坏，都是一出笑剧。唯一不同的是，美满婚姻让自己笑，不美满婚姻让别人笑。

其实，情爱生活一旦过成夫妻前妻，基本上就是一本烂账，回过头来看，甚至看不出是从哪里开始坏的，更无所谓赔与赚，说到底，只不过结婚了，又离婚了，此时，已经无药可救。”

摘自《家庭主妇报》

良言应对“离婚潮”

赵本山借2009年春节晚会捧红了小沈阳之后，却以反小品的正经口吻叮嘱这位得意门生：“要谨慎，别离婚！”这是哪儿对哪儿？他怎么把赵本山跟离婚进行了必然的联系！

这或许正是赵本山的智慧。出彩逗笑是职业，而生活则要正经，甚至保守一些也无偿，演员切忌台上台下不分。所以他才有一大群徒弟徒孙，把本是民间说唱的“二人转”做大，堂而皇之进入中国娱乐圈的最高殿堂。而世上的好话有千千万万，他为什么单拿“别离婚”说事？赵本山何其敏感，最善于体察社会热点，而眼下一个很明显的社会问题，就是经济危机带来的全球性离婚热潮。

中国已然“与国际接轨”，婚姻自然也不例外，而且创造了新的离婚纪录。广州一对夫妻，9月9日领证，9月15日离婚，且在网上发布离婚宣言：“离婚，离婚，必须离婚！”以前的婚姻有“七年之痒”一说，现在则一年半载就开始发痒，快的几个月就完成了“婚姻的三部曲”：“相敬如宾——相敬如冰——相敬如兵！”可见商品时代，并非只有日本人才是“经济动物”，地球人大多都经济挂帅了。如果再多拥抱三次，就会神采焕发，精力旺盛！

美国的统计证明，“2008年新生儿减少6.8万，预计2009年将减少近10万”。英国一项调查显示，“73%的人懒得过性生活”。瞧他们这点出息！日本更邪乎，正风靡“分居同居”，别说了婚要离，连同居都得分开。不想在一块还要同居，这不是成心找别扭吗？乱了，乱了，不到半个世纪的时间，男女关系就闹了三次大的动荡。第一次是“性解放”，将性和婚姻分开，谓之“泛爱”；第二次是只同居不结婚，谓之“恐

天爷的恩赐。

可是，直也有一件事想不通：每

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwb1616@sina.com

有小角色，大人物有大人物的活法，小人物有小人物的潇洒，每个人都有自己的生活方式，谁也勉强不了谁。但是，小聪明只能有小成绩和小视野，大智慧才能有大成就和大境界。大企业看老板，中小企业看制度，大企业看文化。

每个人在年轻的时候似乎都豪情万丈，什么都不怕，可是随着年龄的增长，每天想着房子、工作、养家糊口这些俗事儿，再也没有年轻时那种敢于“上天探星、下海捞月”的勇气了。是我们改变了生活，还是生活改变了我们？我们的思想越来越复杂，因为有了越来越多的舍不得、越来越多的顾虑，我们总是在徘徊、总是在犹豫。毕业开始一两年，生活的重担会压得我们喘不过气来，挫折和障碍堵住四面八方的通风口，我们往往在压迫得自己发挥出潜能后，才能杀出重围，找到出路。可是两三年后，身上的重担开始减轻，工作开始一帆风顺，我们就松懈了下来，渐渐忘记了潜在的危险。直到有一天厄运突然降临，我们在手足无措中被击败……毕业这几年沉淀下来，学着自己“很湿的雪”，努力寻找“很长的坡”。记住：散落的雪花会很融化，化为乌有，只有雪球才更实在，才能长久。

在毕业这几年里，你要是能做到比别人多付出一分努力，就意味着比别人多积累一分资本，就比别人多一次成功的机会。

在每个行业里，都有很多出色的人才，他们之所以能存在，是因为比别人更努力、更智慧、更成熟。但是，最重要的是，他们比一般人更加职业化！一个人仅仅专业化是不够的，只有职业化的人才能飞在别人前面，让人难以超越！

对于毕业5年的人来说，一定要认清即将面临的五大挑战：一、赡养父母。二、结婚成家。三、升职加薪。四、工作压力。五、生活质量。

毕业这几年，不能没有追求和探索，不能没有理想和目标。人生如逆水行舟，不进则退。甘于现状的生活就是不再前行的船，再也无法追上时代前进的步伐。一定要抓紧每一秒钟的时间来学习，要明白学习不是学生的专利。小聪明的人最得意的是：自己做过什么？大智慧的人最渴望的是：自己还要做什么？小聪明是战术，大智慧是战略；小聪明看到的是芝麻，大智慧看到的是西瓜。

在这个世界上，既有大人物，也

学会倒出水，才能装下更多的水。从毕业那天开始，学会把每天都当成一个新的起点，每一次工作都从零开始。如果你懂得把“归零”当成一种生活的常态，当成一种优秀的延续，当成一个时刻要做的事情，那么，经过短短几年，你就可以完成自己职业生涯的正确规划与全面发展超越。

在职业起步的短短道路上，想要得到更好、更快、更有益的成长，就必须以归零思维来面对这个世界。不要以大学里的高高来标榜自己，不要觉得自己特别优秀，而是要把自己的姿态放下，把自己的身架放低，让自己沉淀下来，抱着学习的态度去适应环境、接受挑战。放下“身段”才能提高身价，暂时的俯低总会促成未来的高就。

年轻人从校园或者从一个环境进入一个新环境，就要勇于将原来环境里熟悉、习惯、喜欢的东西放下，然后从零开始。我们想在职场获得成功，首先就要培养适应力。从自然人转化为单位人是融入职场的基本条件。一个人起点低并不可怕，怕的是境界低。越计较自我，便越没有发展前景；相反，越是主动付出，那么他就越会快速发展。很多今天取得一定成就的人，在职业生涯的初期都是从零开始，把自己沉淀再沉淀、倒空再倒空、归零再归零，正因为如此，他们的人生才一路高歌、一路飞扬。

在毕业这几年里，我们要让过去归零，才不会成为职场上那只背着重壳爬行的蜗牛，才不会像天空中的鸟儿那样轻盈地飞翔。请好好品味一下杰克·韦尔奇说过的一句话：“纠正自己的行为，认清自己，从零开始，你将重新走上职场坦途。”吐故才能纳新，心静才能身凉，有舍才能有得，杯空才能水满，放下才能超越。

归零思维五大表现：心中无我，眼中无钱，念中无他，朝中无人，学无止境。

年轻人难免带着几分傲气，认为自己无所不能，所向披靡，其实不然，初入职场的新人还是个“婴儿”，正处在从爬到走的成长阶段。在毕业这几年里，一定要让自己逐步培养起学徒思维、海绵思维、空杯思维，具有这样思维的人心灵永远是敞开的，能随时接受启示和一切能激发灵感的东西，他们时刻都能感受到成功女神的召唤。

摘自《白丁散人的QQ空间骑士阁》

预见性，他劝告徒弟这一代不离婚，到他徒弟那一辈，这在心理上就比同龄人占据了优势。还有，全世界都知道美国国务卿希拉里是最有理由离婚的，可人家却觉得“夫妻还是原装的好”。在就职演说中曾这样评价堪称是世界头号花心丈夫：“我要好好感谢他，这辈子带给我各种各样的经验。”

多说说，说得多好。说了许多外国的经验，中国有什么高招呢？我们有不同的文化背景和强大的婚姻传统，对付离婚潮的办法自然也就更多，而且也更智慧。最重要的是先要务虚，解决思想认识问题。根据儒家的观点，在妻子眼里“夫”是比“天”还要高一头的。另一方面，将老婆娶进门叫“新娘”，谁的“新娘”？当然是丈夫的。“新娘”也是娘，将来还是孩儿他娘。我敬你比天大，你敬我如娘，这不就好好办了嘛！何况我们还有道家的智慧，在道家看来，女人希望婚后丈夫改变，但他不会改变；而男人希望婚后妻子不变，但她肯定会变。所以夫妻相处的妙法有三条：

一不要随便说好，二不要随便说不好，三不要随便问对方这样好不好。这就叫智慧，许多夫妻吵架是为钱了，其实在对付花钱的问题上，越是态度越好的人越容易相互吸引。这是有大量调查为证的，喜欢乱花钱和喜欢节约的男女更容易成为好夫妻。但，最重要的是防愚于未然，专家们给出了一个不离婚的公式：“女方比男方有更高的学历+女方年纪比男方至少小5岁+夫妻两人都属初婚”。怎样才能实现这个公式呢？目前在白领圈里正掀起一场“换草运动”。中国人的束缚是“兔子不吃窝边草”，转换一下思维，你窝边的草介绍给我吃，我窝边的草介绍给你吃，岂不皆大欢喜！

最后还用中国老百姓的话收尾：“宁拆一庙，不破一桩婚。成就一段姻缘，胜造七级浮屠。”

摘自《散文海外版》

的。只要你高兴我也就高兴。钱这东西不是光用起来的，是要用它买幸福的。”直也听了，突然觉得很惭愧。

第二天下班回家，直也把空饭盒还给妻子，连同自己的银行存折一起递上去。妻子一看，还有张纸条，写着：“用它去买我们的幸福吧。”

摘自《今日文摘》

超值便当

个月交给妻子的这点钱，怎么可能做出这么多好吃的呢？忍不住，他问了妻子。

“是从我自己的积蓄里拿出来